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奋斗中学2017------2018学年第二学期高二期中考试物理试题
一、单项选择题：（每题5分共25分）
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1．一定质量的理想气体从状态a变化到状态b的P－V图象如图所示，在这一过程中，下列表述正确的是(　　 )

A．气体在a状态的内能比b状态的内能大

B．气体向外释放热量

外界对气体做功

D、气体分子撞击器壁的平均作用力增大
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2．如图所示为一定质量的理想气体的p－eq \f(1,V)图象，图中BC为过原点的直线，A、B、C为气体的三个状态，则下列说法中正确的是(　　)

A．TA>TB＝TC　　
B．TA>TB>TC
C．TA＝TB>TC  
D．TA<TB<TC
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如图所示，左边的体积是右边的4倍，两边充以同种气体，温度分别为20℃和10℃，此时连接两容器的细玻璃管的水银柱保持静止，如果容器两边的气体温度各升高10℃，忽略水银柱及容器的膨胀，则水银柱将(　　)

A．向左移动                       B．向右移动

C．静止不动                      D．条件不足，无法判断

4．一定质量的理想气体，从某一状态开始，经过一系列变化后又回到开始的状态，用W1表示外界对气体做的功，W2表示气体对外界做的功，Q1表示气体吸收的热量，Q2表示气体放出的热量，则在整个过程中一定有(　　)

A．Q1－Q2＝W2－W1               B．Q1＝Q2
C．W1＝W2                      D．Q1>Q2
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5．带有活塞的气缸内封闭一定量的理想气体．气体开始处于状态a；然后经过过程ab到达状态b或经过过程ac到达状态c，b、c状态温度相同，V－T图如图所示．设气体在状态b和状态c的压强分别为pb和pc，在过程ab和ac中吸收的热量分别为Qab和Qac，则(　　)

A．pb＞pc，Qab＞Qa
B．pb＞pc，Qab＜Qac
C．pb＜pc，Qab＞Qac  
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pb＜pc，Qab＜Qac
二、多项选择题（本题共7小题，每小题5分，共35分。在每小题给出的四个选项中，有多个选项正确，全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分。）
6．下列说法正确的是 (       ) 
A．悬浮在水中的花粉的布朗运动反映了花粉分子的热运动

B．空中的小雨滴呈球形是水的表面张力作用的结果

C．彩色液晶显示器利用了液晶的光学性质具有各向异性的特点

D．高原地区水的沸点较低，这是高原地区温度较低的缘故

E．干湿泡温度计的湿泡显示的温度低于干泡显示的温度，这是湿泡外纱布中水蒸发吸热的结果

7. 下列说法正确的是。
A．当分子间作用力表现为斥力时，若分子间的距离减小，则分子间的斥力增大[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




，引力减小

B．使用钢笔难以在油纸上写字，这是因为钢笔使用的墨水与油纸不浸润

C．所有晶体都表现为各向异性，所有非晶体都表现为各向同性

D．一切与热现象有关的宏观自然过程都是有方向的

E．人们通常所说的干爽与潮湿是指空气的相对湿度，不是绝对湿度

8．根据热力学定律和分子动理论，可知下列说法中正确的是(　　)

A．布朗运动是液体分子的运动，它说明分子永不停息地做无规则运动

B．永动机是不可能制成的

C．密封在体积不变的容器中的气体，若温度升高，则气体分子对器壁单位面积上的平均作用力增大

D．根据热力学第二定律可知，热量能够从高温物体传到低温物体，但不可能从低温物体传到高温物体

9．关于永动机和热力学定律的讨论，下列叙述正确的是(　　)

A．第二类永动机违反能量守恒定律

B．如果物体从外界吸收了热量，则物体的内能一定增加

C．气缸里一定质量的理想气体发生等压膨胀时，单位时间碰撞器壁单位面积的气体分子数一定减少

D．做功和热传递都可以改变物体的内能，但从能的转化或转移的观点来看这两种改变方式是有区别的

10．当两个分子间的距离r＝r0时，分子处于平衡状态，设r1<r0<r2，则当两个分子间的距离由r1变为r2的过程中(　　)

A．分子力先减小后增加            B．分子力先减小再增加最后再减小
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C．分子势能先减小后增加          D．分子势能先增大后减小

11．如图所示，活塞质量为m，缸套质量为M，通过弹簧吊在天花板上，汽缸内封住一定质量的理想气体，缸套与活塞无摩擦，活塞截面积为S，大气压强为p0，缸套和活塞都是由导热材料做成，则当环境温度升高后(　　)

A．封闭气体的压强增大        B．气体膨胀活塞上移

C．气体膨胀缸套下移          D．气体对外界做功，内能增加

[image: image15.wmf]12.如图3所示，玻璃管A和B同样粗细，A的上端封闭，两管下端用橡皮管连通，两管中水银柱高度差为h，若将B管慢慢地提起，则(　　)

A．A管内空气柱将变长

B．A管内空气柱将变短

C．两管内水银柱高度差将增大

D．两管内水银柱高度差将减小

三、填空题(本题共2小题,共6分)
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13.在“用油膜法估测分子的大小”的实验中，用移液管量取0.25 mL油酸，倒入标注250 mL的容量瓶中，再加入酒精后得到250 mL的溶液，然后用滴管吸取这种溶液，向小量筒中滴入100滴溶液，溶液的液面达到量筒中1 mL的刻度，再用滴管取配好的油酸溶液，向撒有痱子粉的盛水浅盘中滴下2滴溶液，在液面上形成油酸薄膜，待油膜稳定后，放在带有正方形坐标格的玻璃板下观察油膜，如图所示．坐标格正方形的大小为2 cm×2 cm，由图可以估算出油膜的面积是________m2(保留两位有效数字)，由此估算出油膜分子的直径是________m(保留一位有效数字)．
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四、计算题（本题共3小题，共34分。解答时应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位。）
14．（10分）将一根长75 cm、两端开口、粗细均匀的玻璃管竖直插入水银槽中，露出水银面部分的长度为27 cm，此时大气压强为75 cm汞柱，然后用手指封闭玻璃管上端，把玻璃管慢慢地提离水银面，求这时留在玻璃管中水银的长度h为多少？
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15、（12分）如图是粗细均匀一端封闭一端开口的U形玻璃管，大气压强p0＝76 cmHg，当两管水银面相平时，左管被封闭气柱长L1＝20 cm、温度t1＝31 ℃，求：

①当气柱温度t2等于多少℃时，左管中气柱长为21 cm?

②保持t1温度不变，为使左管气柱变为19 cm，应在右管加入多长的水银柱？
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16.（12分）如图所示，一个密闭的汽缸被活塞分成体积相等的左、右两室，汽缸壁与活塞是不导热的，它们之间没有摩擦，两室中气体的温度相等.现利用电热丝对右室加热一段时间，达到平衡后，左室气体的体积变为原来的
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，左室气体的温度为T1=300 K，求右室气体的温度.
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三、填空题
13、          2.4×10－2         　8×10－10　

四、计算题
14、解析　被封闭的气体进行等温变化，如图所示

设留在玻璃管中的水银的长度为h，则有

p0L1＝(p0－h)(L－h)         （6分）
75×27＝(75－h)(75－h)

解得　h＝30 cm.             （4分）
15、解析　①当左管气柱变为21 cm时，右管水银面将比左管水银面高2 cm，

此时左管气柱压强：p2＝(76＋2) cmHg＝78 cmHg

研究左管气柱由一定质量理想气体状态方程：

eq \f(p1V1,T1)＝eq \f(p2V2,T2)                  （4分）
其中p1＝p0＝76 cmHg，V1＝20S，T1＝(273＋31) K＝304 K，V2＝21S，T2＝(273 ＋t2)K

代入数据解得：t2＝54.6 ℃       （2分）
②设左管气柱变为19 cm时压强为p3，由题意可知左管气柱做等温变化，根据玻意耳定律：p1V1＝p3V3                                                         （4分）
得76 cmHg×20S＝p3×19S
解得：p3＝80 cmHg                        （2分）
16.【解析】根据题意对汽缸中左、右两室中气体的状态进行分析：
左室的气体：加热前p0、V0、T0，加热后
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右室的气体：加热前p0、V0、T0，加热后
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根据理想气体状态方程：
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                                     （4分）
右室气体
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故
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解得T2=500 K
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